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8. Ubung

1. Aufgabe:
Zeigen Sie:

a) Fur zwei verschiedene Primzahleandq gilt o(p-q) = (p—1) - (¢ — 1).
b) Fur eine Primzahlpoten# gilt o(p*) = p* — p*~1.
c) Fur zwei teilerfremde Zahlemundb gilt p(a - b) = ¢(a) - ¢(b).

Geben Sie eine Formel figr(m) an, wenn die Primfaktorzerlegung venbekannt ist.

2. Aufgabe:

a) Nehmen Sie an, daR eine verschliisselte Nachricht vanerhalten mochte. Dazu
veroffentlicht B die Zahlenp = 17 und g = 3. Was mul3B noch veroffentli-
chen, damit4 ihm eine Nachricht per ElIGamal-Verschlusselungsverfahren schi-
cken kann?

b) Verschlisseln Sie (anstelle var) die Nachrichtn = 7.
¢) Entschlusseln Sie (anstelle v&#) die Nachricht(4,11).
d) Wieso sollte die Zaht bei jeder neuen Nachrichteniibermittlung geandert werden?

e) Funktioniert die Nachrichtentibermittlung mit EIGamal auch dann, vgekain
Generator der Meng#g; ist? Welche Gefahr besteht in diesem Fall?

f) Was ist zu beachten, wenn keine Primzah$éondern ein beliebiges als Modul
gewahlt wird?



